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Wildner Ödön kettős jubileuma
SZÁZ ÉVE múlt tegnap, 

hogy Wildner Ödön 1874. jú­
nius 11-én, Kassán megszüle­
tett, s ma harminc esztendeje, 
1944. június 12-én halt meg 
Szombathely mellett, Búcsú 
községben. Ki volt Wildner 
Ödön? A főváros kultuszmi­
nisztere — így jellemezte őt 
Bárczy István, barátja, mun­
katársa, a főváros polgármes­
tereként közvetlen főnöke. 
„Nagyon tehetséges, mind 
a társadalomtudományokban, 
mind a szépirodalomban fel­
készült, jókedvű, szellemes, 
derék ember” — irta róla ifjú 
korától jó barátja és ugyan­
csak munkatársa, Harrer Fe­
renc. „író, tudós, filozófus . . .  
lelkiismeretes, kitűnő ember, 
szociológus, aki új eszmékért 
lelkesedik és gyűlöl minden 
maradiságot” — mondta Wild- 
nerről Bókay János. „Egyik 
legérdemesebb korai népszerű­
sítője Gorkijnak hazánkban . . .  
ő mutatott rá először Gorkij 
munkásábrázolásanak jelentő­
ségére” — állapította meg ró­
la Lukácsy Sándor húsz eszten­
deje megjeleni tanulmányában.

Polgárember volt Wildner 
Ödön, haladó polgár. Harrer 
Ferenc — emlékezéseiben írta 
— az ő révén jutott kapcsolat­
ba az ország későbbi történe­
tében oly nagy szerepet ját­
szó haladó ifjúság élcsoportjá­
val. Szabó Ervin, Bolgár Elek, 
Kernstock Károly, Madzsar 
József és mások tartoztak eb­
be a baráti körbe, amely szá­
zadunk első két évtizedében 
mint demokratikus ellenzék 
küzdött az elmaradottság ellen 
és a független, polgári demok­
ratikus Magyarországért.

EGY IDEIG HIVATALOSAN 
IS, hivatalnokként is fáradoz­
hatott Wildner Ödön demokra­
tikus, kulturális és szociálpoli­
tikai programjának megvaló­
sításán. A századforduló előtt, 
huszonnégy évesen lépett ax 
főváros szolgálatába, 1911-ben 
tanácsnok lett, BárCzy István 
kormányzatában a szociálpoli­
tikai és közművelődési osz­
tályt, majd a közoktatási osz­
tályt vezette. A többi között 
számos városfejlesztési kérdés 
megoldásához járult hozzá, ré­
sze volt a Fővárosi Könyvtár 
előkészítésében, ő szervezte 
meg az esti művelődési tanfo­
lyamokat. „A lakásbajok sza­
nálása, anya- és gyermekvéde­
lem, a népélelmezést és a nép^ 
egészségügyét előmozdító in­
tézmények, az iskolán túli gaz­
dasági és művészi népnevelés, 
munkásügyi szociálpolitikai 
program, az iskola keretén be­
lüli gyermekvédelem, a mo­
dern iskolaépületek megvaló­
sítása . . . napközi otthonok, 
iparostanonc-otthonok, iskola- 
orvosi intézmények létesítése, 
családi körülmények, környe­
zet diagnózisa, íme, a tettek és 
teendők egész sorozata” — így 
adott programot 1913-ban.

A Tanácsköztársaság eltip- 
rása után távoznia kellett a 
főváros közéletéből. Milotay 
István, az Üj Nemzedék  felelős 
szerkesztője támadta meg 
Wildnert és a főváros kulturá­
lis közéletének sok más hala­
dó személyiségét, közöttük 
Harrer Ferencet, Szabó Ervint, 
Madzsar Józsefet, Balázs Bélát, 
Bolgár Eleket. Wildner Ödön 
munkásságában az írói-iro­
dalmi tevékenység kapott most 
vezető szerepet. Lektorként 
dolgozott, a könyvkiadók és 
könyvkereskedők egyesületé­
nek főtitkára lett.

ÉS IRT. Könyvei jelentek 
meg már korábban is, így 
Nietzschéről már 1907-ben; ez 
a könyv később azzal vált 
Wildner életművében különö­
sen fontossá, hogy ő maga gá­
tolta meg új kiadását akkori­
ban, amikor Nietzschét egyol­
dalúan értelmezve, a nemzeti 
szocializmus előkészítőjeként 
kezdték tekinteni. Kiadott Lé- 
leküdítő címmel egy sokforrá­
sú idézetgyűjteményt. Goethé­
ről ugyancsak írt már koráb­
ban is; 1922-ben Goethe-bre- 
viáriumot adott közre. Fordí­
totta többek között Emerson, 
Vanderwelde, Goncourt, Swift, 
Andrejev, Montgomery, Tur- 
genyev, Dickens, Daudet és 
mások műveit. Gorkij mellett 
sokra értékelte és népszerűsí­
tette Ibsent és Björnsont is.

Igényes kritikus volt. Hor­
váth Zoltán Magyar század- 
forduló című tanulmányában 
így méltatta a kritikus Wild­
nert: „Teljes emberséggel
ápolja a helyes szándékot, ki­
ált világgá első sikereket.” 

__ Kritikus ennél szebb elisme­
rést aligha arathat. Ember-esz­
ményét is jelzi, amint egyik

esszéjében Thury Zoltánt jel­
lemezte: „Nem tartozik a kel­
lemes emberek közé és soha­
sem lesz nagy közönsége, mely  
csak a kellemes és mulatságos 
embereket szereti, s elfordul a 
tépelődő, csüggedt, keserű, lá­
zadó, radikális igazmondók­
tól __Nem nagy művész, de
igaz em ber . .

Ö MAGA IS ilyesféle ember 
volt, s mint író, kultúraszer­
vező, művelődéspolitikus egy­
aránt ilyen töprengő, gondol­
kodó igaz emberek pallérozá­
sára törekedett, pedagógiase­
gítő munkájával ilyen igaz em­
berek neveléséhez járult hozzá. 
„Milyen kár, hogy írói mun­
kásságát is feledékenység bo­
rítja és írásai a könyvtárak 
pora alatt szunnyadnak, szana- 
széjjel számos folyóiratban, fe­
lejtett könyvek bevezetőiben!” 
— írta öt esztendeje, Wild- 
nerre emlékező, s akkor a Ma­
gyar Nemzetben  is méltatott 
folyóiratcikkében Syposs Zol­
tán. Most újabb, s kettős ju­
bileum kéri számon az utó­
kortól, a jelenkortol egy „igaz 
ember” saját kora haladó s 
cselekvő emberének tiszteletét.

_________ _


